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Die Schule aus Sicht der Schulleitungen
Baden-Württemberg

Studiendesign

Grundgesamtheit: Schulleiterinnen und Schulleiter allgemeinbildender 
Schulen in Baden-Württemberg

Stichprobengröße:

Erhebungsmethode: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum: 23. April bis 4. Mai 2020 

260 Befragte
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 April 2020  Februar 2020

Die größten Probleme an der Schule *)

Angaben in Prozent

*) offene Abfrage, Mehrfachnennungen möglich , aufgeführt sind Nennungen ab 2 Prozent
**) nur im April 2020 genannt

Umgang mit der Corona-Krise (allg.) **)

fehlende dig. Infrastruktur für Homeschooling **)

Umgang mit Risikogruppen **)

Lehrermangel

Arbeitsbelastung, Zeitmangel

Bildungspolitik, Behörden

Inklusion und Integration

Eltern der Schüler

(zu) große Klassen

Ausstattung 

Gebäude

Die größten Probleme an der Schule sind:

(fehlende, mangelhafte) Konzepte für 
Notbetreuung/Homeschooling **)

Einhaltung/Umsetzung der Hygiene-/ 
Abstandsregeln **)

zunehmende soziale Ungleichheit 
durch Schulschließung **)
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Arbeitszufriedenheit der Schulleiterinnen und 
Schulleiter

Angaben in Prozent

53

42

37

29

45

41

48

42

45

38

5

9

20

24

16

Es üben derzeit alles in allem ihren Beruf aus

2019

sehr gern eher gern

eher bzw.
sehr ungern

2020

Grundschule

weiterführende 
Schule

Schulform

weiß nicht/k.A.

Februar

April
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Multiprofessionelles Team zur Unterstützung der 
Lehrkräfte vorhanden?

Angaben in Prozent

38

43

31

54

60

56

67

46

An der Schule gibt es ein multiprofessionelles Team zur Unterstützung der Lehrkräfte, zum 
Beispiel aus Schulpsychologinnen, Sozialarbeitern, Erzieherinnen und weiteren Professionen

ja nein

Grundschule

weiterführende 
Schule

Schulform

weiß nicht/k.A.

Februar

April
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21

23

20

23

17
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1
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Erfüllung der beruflichen Aufgaben

Angaben in Prozent

Die beruflichen Aufgaben als Schulleitung können zu ihrer 
eigenen Zufriedenheit erfüllen

immer häufig

selten bzw.
niegelegentlich

2019

2020

Grundschule

weiterführende 
Schule

Schulform

Februar

April

2018
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90
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75
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 April 2020  Februar 2020

Verbesserungsbedarfe 

Angaben in Prozent

Um die Aufgaben als Schulleitung noch 
besser erfüllen zu können, wären folgende 
Verbesserungen besonders wichtig: 

mehr Anrechnungsstunden zur 
Erfüllung besonderer Aufgaben

Erhöhung der Leitungszeiten bei allen Schulen

eine gesicherte Stellvertreter-Regelung 
für alle Schulen

bessere personelle Ausstattung mit 
pädagogischen Fachkräften/ 
multiprofessionelle Teams *)

Einrichtung und Beibehaltung der  erweiterten 
Schulleitung in allen Schulformen

bessere pers. Ausstattung mit nicht-
pädagogischen Fachkräften, z.B. 
Schulsekretärinnen/Hausmeister

Budgeterhöhung

Jobsharing auf Leitungsstellen/Ermöglichung 
eines Schulleitungsteams

Ausbau der Fort- und Weiterbildung
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Lehrermangel und unbesetzte Stellen *)

Angaben in Prozent

insgesamt 2018

insgesamt 2020

insgesamt 2019

32

44

48

68

56

50

Es haben an der Schule mit Lehrermangel und unbesetzten Stellen zu kämpfen 

ja nein

keine Angabe

*) Basis: 251 Schulleiterinnen und Schulleiter in Baden-Württemberg – Erhebung vom 8. Januar bis 17. Februar 2020
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Weiterempfehlungsbereitschaft

Angaben in Prozent

22

19

16

20

48

46

47

44

26

33

32

31

Es würden den Beruf der Schulleiterin bzw. des Schulleiters weiterempfehlen

auf jeden Fall wahrscheinlich
wahrscheinlich nicht/ 

auf keinen Fall

weiß nicht/k.A.

2019

2020

Februar

April

2018
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Verfügbarkeit von Breitbandinternet und WLAN 

Angaben in Prozent

40

35

31

59

65

69

In allen Klassen- und Fachräumen ist ein Zugang sowohl zum Breitbandinternet 
als auch WLAN verfügbar

ja nein

2019

2020

Februar

April
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Verfügbarkeit von Klassensätzen an Tablet-PC 
und Smartphones *)

Angaben in Prozent

Es gibt an der eigenen Schule Klassensätze 
an Tablet-PC und Smartphones für die 

Schülerinnen und Schüler 

3

30

67

ja

nein

ja, aber nicht für 
alle Klassen

*) Basis: 251 Schulleiterinnen und Schulleiter in Baden-Württemberg – Erhebung vom 8. Januar bis 17. Februar 2020
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Die größten Herausforderungen und Probleme 
an der Schule durch die Corona-Krise *)

Angaben in Prozent

mangelhafte digitale Ausstattung der Schüler

mangelhafte digitale Ausstattung der Schule

soziale Probleme/Ungleichheit

Kontakt mit Schüler und Eltern zu halten

fehlende Vorbereitung, 
schwierige Organisation

Fernunterricht allgemein

fehlende konkrete Handlungsanweisungen 
durch Behörden

Personalprobleme, z.B. wegen 
Lehrkräften aus Risikogruppen

Probleme mit Datenschutz

Einhaltung der Hygiene- und Abstandsregeln

hohe Erwartungshaltung der Eltern

Arbeitsbelastung der Lehrkräfte

*) offene Abfrage, Mehrfachnennungen möglich , aufgeführt sind Nennungen ab 2 Prozent
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Bewältigung der Schulschließungen

Angaben in Prozent

5

3

7

42

38

45

29

33

25

22

24

20

Die Schule kommt alles in allem mit den Schulschließungen und der Notwendigkeit 
des Fernunterrichts aufgrund der Corona-Krise zurecht

insgesamt

Grundschule

weiterführende 
Schule

Schulform

schlechtgut
sehr 
gut

weiß nicht/k.A.

weniger gut
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Einsatz digitaler Medien im Unterricht vor 
der aktuellen Schulschließung

Angaben in Prozent

13

12

15

11

7

15

14

11

18

27

21

32

34

49

19

Vor der aktuellen Schulschließung haben von den Kolleginnen und Kollegen an der 
Schule mindestens einmal in der Woche digitale Medien im Unterricht gemeinsam 
mit den Schülern eingesetzt

insgesamt

Grundschule

weiterführende 
Schule

Schulform

etwa zwei 
Drittelfast alle

weiß nicht/k.A.

etwa die 
Hälfte etwa ein Viertel weniger als ein Viertel
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45

23
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10

9

9

6

2

Wichtigste Gründe für den Einsatz von 
digitalen Medien vor der Corona-Krise *)

Angaben in Prozent

Visualisierung von Unterrichtsinhalten, 
Medienpräsentation

Schulung der Medienkompetenz

Arbeitserleichterung

Differenzierte Übungsmöglichkeiten

Recherchezwecke

Individuelle Förderung

Lernsoftware, Lernapps

Motivationssteigerung der Schüler

Ausstattung der Klassenräume 
mit digitalen Medien

Umsetzung des Bildungsplans 

*) Basis: Schulen, an denen vor der Corona-Krise mindestens ein Viertel der Lehrkräfte digitale Medien im Unterricht eingesetzt hat;    
offene Abfrage; aufgeführt sind alle Nennungen ab 2 Prozent



16

Die Schule aus Sicht der Schulleitungen
Baden-Württemberg

56

14

31

15

4

3

Wichtigste Gründe gegen den Einsatz von 
digitalen Medien vor der Corona-Krise *)

Angaben in Prozent

unzureichende Ausstattung

fehlender Internet-/WLAN-Zugang

mangelnde Kompetenz der Lehrkräfte

analoges Lernen wurde bevorzugt

Zeitmangel

fehlende finanzielle Mittel

*) Basis: Schulen, an denen weniger als zwei Drittel vor der Corona-Krise digitalen Medien im Unterricht eingesetzt haben;
offene Abfrage; aufgeführt sind alle Nennungen ab 3 Prozent
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79

74

50

28

25

 insgesamt

E-Mail

Papierausdruck per Post oder 
zur Abholung 

digitale Lern- und 
Arbeitsplattformen

die Internetseite der Schule

soziale Medien bzw. 
Messengerdienste

 Grundschule  weiterführende Schule

Wie werden Aufgaben übermittelt? *)

Angaben in Prozent

Während der Schulschließung 
lassen den Schülern bzw. Eltern 
Aufgaben zukommen über

*) Mehrfachnennungen möglich
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Zusammenarbeit der Lehrkräfte während der 
Schulschließungen

Angaben in Prozent

82

81

84

17

18

16

Die Kolleginnen und Kollegen ziehen in der aktuellen Situation weitgehend an einem Strang

insgesamt

Grundschule

weiterführende 
Schule

Schulform

neinja

weiß nicht/k.A.
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Bewertung der Schulpolitik in Baden-Württemberg

Angaben in Prozent
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Es bewerten die Schulpolitik in Baden-Württemberg mit der Schulnote 

2 3

weiß nicht/k.A.

4 5 6

Mittel-
wert

3,8

3,7

3,4

3,4

2019

2020

Grundschule

weiterführende 
Schule

Schulform

Februar

April

2018
1

3,9

3,4


